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Pănă în momentulă de faţă nu avemű nici 
o scire décá s’a întrunită séu nu conferenţa pn- 
teriloru în Constantinopolü. Era vorba ca prima 
şedinţă se se ţină încă în 31 Octomvre, dér a 
fostü amânată. Causa amânărei se (Jice că este 
neînţelegerea ce domnesce în cestiunea rumeliotă 
între cele trei împărăţii, cari persistă a se resta
bili starea de mai înainte, şi între puterile occi
dentale: Anglia, Francia şi Italia, cari părtinescă 
mai multü séu mai puţină unirea bulgară şi pe 
principele Alexandru.

In mijloculă neînţelegeriloră ce esistă fără 
índoiéla între marile puteri dela apusă şi dela 
résáritü asupra modului de procedere şi în mij
loculă nemulţămirei şi a iritaţiunei ce domnesce 
iu Sofia, Belgradă şi Atena din causa direcţiunei 
ce au luat’o lucrurile, este fórte bătătoră la ochi, că 
tocmai acele puteri, despre cari se presupunea, 
că voră colida mai tare în păreri, că tocmai Ru
sia şi Austro-Ungaria pară a fi în deplină acordă 
cu privire la paşii ce voiescă să-i întreprindă 
spre domolirea focului iscată în Rumelia orien
tală. Buna înţelegere între Petersburg şi Viena, 
ce se manifestă în aceste împrejurări grave, este 
unű resultată surprindătoră ală întrevederiloră 
dela Skiernivice şi Kremsier. E dér fórte natu
rală, că mulţi au începută a bănui, că aici s’a 
încheiată între cele doué împărăţii vr’o conven- 
ţiune specială, secretă.

Intre cei cu asemeni bănueli şi temeri, ocupă 
primulă locă Maghiarii. Antipatia ce o nutrescă ei 
în contra Rusiei este aşa de mare, încâtă nici 
că voră sé se gândâscă la posibilitatea unei aii 
anţe intime între Austro Ungaria şi Rusia, ba 
declară pe faţă, că nu dorescă o asemenea inti
mitate, ci suntă cu trupă şi sufletă pentru sus
ţinerea alianţei strînse, ce esistă de şâpte ani în
tre monarchia nóstrá şi Germania.

Politicii unguri admită prin urmare, că o 
apropiare mai mare a Austro-Ungariei de Rusia 
ar puté sé récéscá relaţiunile ei cu Grermania şi 
deórece se temă de acéstá eventualitate, ca unii 
ce suntă în contra curentului slavofilă din Aus
tria, espunerile contelui Kalnoky făcute Sâmbăta 
trecută în comisiunea delegaţiunei ungare nu 
i-au putută mulţămi. Aceste espuneri au fostă 
primite cu mare récélá chiar şi din partea orga 
nelorű d-lui Tisza. „Nu înţelegemă“, dice unulă 
din aceste organe, „de ce monarchia nóstra sé 
ţină de dragulă Rusiei aşa de multă la susţine
rea strictă a tractatului de Berlină, care nu este
o dogmă, ce sé nu se mai p6tă schimbă.“

Politicii unguri ară fi dorită aşadâr ca con
tele Kalnoky sé le vorbéscá mai puţină de ni- 
suinţele sale d’a se înţelege cu Rusia şi mai multă 
de hotărî rea sa de-a luá în apérarare interesele 
Sérbiei, care se pretinde că se află în sfera de pu
tere a Austro-Ungariei. ,,Décá vomă merge 
cu Rusia mană in mâna în tóté şi vomă 
respinge categorică pretensiunile Sérbiei atunci 
ne vomă perde tóté simpatiele la Şerbi, şi 
opera aniloră trecuţi va fi nimicită.“ Astfelă 
raţionâzâ politicii unguri şi de aceea i-a indispusă 
asigurarea lui Kalnoky, că tinde la o înţelegere 
cu Rusia în tóté punctele.

Ceea ce a atinsă de curendă ună (j.iară de 
frunte vienesu, că adecă basa politicei esterióre a

monarchiei nóstre este în momentele de faţă 
mai multă alianţa cu Rusia, decâtă alianţa 
cu Grermania pare a se adeveri. Foile in
spirate de contele Kalnoky,- ne spună, că dén- 
sulă încă de aci în colo speréza a promova în
ţelegerea cu Rusia, care singură póte scăpa mo
narchia d’ună mare résboiu. In adevără, décá 
la cérta dintre Serbia şi Bulgaria s’ar mai adauge 
şi unu conflictă austro-rnsescă, rösboiulü ar fi in
evitabilă.

Dér şi foile cele mai bine informate trebue 
sé recunóscá, că relaţiunile monarchiei nóstre cu 
Rusia, cu tote că suntă fórte satisfăcătore, nu 
posedă încă caracterulă, că ar fi asigurate şi 
bine întemeiate pentru tóté caşurile.

Se potă ivi dér împrejurări, cari sé turbure 
din nou relaţiunile amicabile austro-russe si aici 
zace pericululă, ce’lă ascunde viitorulu.

UNIREA BULGARILOR,!!.
Telegramele cele mai noué:
Constantinopolü, 2 Noemvre. Se vorbesce, câ 

ambasadorii engiesü şi francesü au primitü instrucţiuni 
aprópe identice pentru conferinţă. Amândoi vorü insista 
pe^lângă aceea, că ióte mésurile esecutive pentru susţinerea 
tractatului dela Berlinű, precum şi provocarea privifore 
la acésta cătră prinţulă Alexandru suntü esclusivü afa
cerea Porţii.

Atena, 2 Noemvre. In cursulü desbaterii asupra 
adresii a declaratü Delyannis, că e datoria Greciei se 
grabésca pregătirile. Grecia nu se va da înderetă dela 
unii resboiu pentru apérarea intereseloru eline şi de si- 
gurü va eşi cu onóre din luptă. Ministrulü de marină 
face paşi pentru unü ereditü de 12 milióne. Turcia con- 
centrézá trupe în Epirű şi înfiinţeză acolo deposite de 
muniţiunî.

Londra, 2 Noemvre. „Standard« anunţă din Atena: 
Grecia a réspunsü la nota puteritorii ca şi Serbia, cu 
adausulü, că Grecia nu póte considera starea lucrurilorü 
ca regalată séu asigurată, câtă timpü ea nu posede în 
Epiru celu puţinii linia de graniţă ce i s’a concesii prin 
tractatulu de Berlină.

Belgradă, 2 Noemvre. Unü transportü de 40,000 
pusei pentru armata sérbéscá împreună cu o mare parte 
din îmbrăcămintea comandată în Brűon a sositü aci. 
Elevii academiei militare precum şi toţi funcţionarii mili
tari în reservă au plecaíü la armată. Sgomotulü, că 
Serbia, sub tóté împrejurările, după încheiarea conferinţei 
va intra în acţiune, a produsü o iritaţiune generală în 
poporaţiune.

Sofia, 2 Noemvre. Supuşii şerbi, carî locuescü aci 
şi cărora nu li se permisese íntórcerea în Sérbia, se 
mână în cete fiindă bătuţi în celü mai barbarü modü de 
cătră poliţia bulgară. Câte 10 pănă la 20 de Bulgari 
armaţi se aruncă asupra unui Sérbö şi ’lü batü pănă ce 
abia mai dă semne de vieţă. Poliţia nu cruţă nici chiar 
copii şi femei serbe, le torturâză şi le batü, aşa că 
multü timpü nu mai potü lucra.

Constantinopolü, 2 Noemvre. Intr’o şedinţă pre- 
gatitóre ţinută la 30 Octomvre de cătră ambasadori, re- 
presentantulu englesu s’a esprimati cu multü focü în 
contra restabilirei statului quo ante, fără sé se ţină óre- 
cum sémá de faptele împlinite, şi luă espresü partea 
prinţului Alexandru. Ambasadorulu francesu înclină spre 
aceeaşi părere şi accentuézá necesitatea d’a se satisface 
aspir aţiuniloră bulgare spre a se asigura liniştea în sta
tele balcanice. Ambasadorulu italiană luă o atitudine 
ímpáciuitóre şi declară, că guvernulü seu, deşi e pentru 
concesiuni, vrea se procéda în unire cu cele trei împărăţii. 
Atitudinea Angliei prieinuesce Porţii şi diplomaţiei ne
linişte, şi se prevede o desbinare seriosă în sînulă con
ferinţa.

Atena, 2 Noemvre. Ministerulü de resboiu a or- 
donatü sé se grăbâscă cumpérarea de cai în Austro-Un
garia, deórece e temere, că guvernulü austro-ungarü va 
opri esportulü de cai.

Londra, 2 Noemvre. Rusia a declarată form ală , 
ca nu va permite se între trupele turcesci în Rumelia 
ostică. Salisbury e în contra depunerii prinţului Ale
xandru.

Filipopolă, 2 Noemvre. Ieri s’a inaugurată aci des
chide) ea noului liceu cu o pompă neobicînuită. Ceremo
nia religiósá s’a severşită în presenţa prinţului Alexan
dru, a autorităţilorO civile şi militare şi a unei mari mul
ţimi. Directorulü liceului d. Agură, Románü de origină 

fostü revizorü scolarü în România, a pronunţatO unü 
discursü prin care a cerutü ca liceulü sé fiă supranumitü 
Alexandrovska, în semnü de dragoste şi devotamentü 
pentru principe.

Sofia, 2 Noemvre. Circulă pe aci o mulţime de 
şeirî îngrijitore cu privire la atitudinea Serbiei şi la ne
înţelegerile dintre puteri. Sé crede ínsé, că va fi cu ne
putinţă conferinţei să restabiléscá statulă quo ante. In 
casü de a se oţărî unü asemenea lucru, elü nu s ’ar pu
té esecuta decátü printr’unü resboiü, de vreme ce atátü 
Bulgarii cátü şi Rumelioţii suntü otărîţî sé nu se supună 
unei asemenea hotărîrî. Tóté păsurile dinspre Serbia 
suntü atátü de bine fortificate íncátü chiar unü numérü 
restránsü de apérátori arü puté respinge unü atacü. 
Mâne plécá 2 baterii la fruntarii.

Kalnoky în delegaţiunea ungarâ.
In şedinţa dela 31 Octomvre a delegaţiunii ungare, 

ministrulü de estene Kalnoky, la întrebările ce i s’au 
pusü cu privire la politica esternă, a réspunsü cam aces
tea : Intre Austro- Ungaria şi Rusia nu esistă alte ra- 
pórte decâtă ale convenţiuniloră internaţionale; rapórtele 
suntü totü celc caracterisate în anulü treeutü. In rapor
turile cu Germania nu esistă nici o schimbare. Cu pri
vire la  ̂ Serbia, Kalnoky a disfl, că e o cestiune fórte 
delicată a vorbi de aperarea intereseloră streine, mai alésü 

j când e vorba despre raportulü unui statü mare cătră 
unulü micü, cum e Serbia.

Spre a cunósce ce impresiune au fácutü aceste de- 
claraţiunî asupra delegaţiloră ungari, corespondentulü lui 
»Narodni Listy* vorbi cu contele Apponyi. Etă cam ce 
a réspunsü acesta :

Elü a recunoscutü în faţa altorü delegaţi unguri, că 
cuvintele lui Kalnoky suntü sincere şi leale, deşi nu con
simte cu totü ce a disü acesta şi 7şî va arăta părerea în 
phnă şedinţă a delegaţiunii. S ’a ascultată bucurosü asi- 
guiarea, că alianţă cu Germania nu s’a schimbată şi că 
cu Rusia nu esistă tractate. Acésta a índestulitü Appo
nyi nu crede, că Serbia ar avé motivü de desamăgire 
şi am ăiire în contra Austro Ungariei. »Póte că am alesü 
unü  ̂cuvériiü necorectü, cjise Apponyi, când am íntrebatü 
dacă Austío-Ungaria va. sprijini în orîcc împrejurări pe 
Serbia. Acésta nu va puté sé nu recunóscá îndreptăţi
rea réspunsului lui Kalnoky în acéstá cestiune. Póte că 
spnjinulü nostru ar fi trebuitü sé fiă mai decisivă. Nu 
e adevératü, că Ungaria doresce resboiu cu Rusia, deşi 
armata austro-ungară e mai tare şi mai capabilă şi în 
câteva lupte Rusia ar fi invinsă; dér ce folosü ar avé mo
narchia nostră? Rusiei nu vremü sé’i luámü nimicü şi 
după câteva lupte perdute Rusia n ar fi nici învinsă, nici 
bătută. Ungaria consideră cea mai bună garanţă în alianţa 
cu Germania. Dorimü bune reiaţiunî cu Rusia, dér nu 
în contulü intereselorü nóstre. Noi Ungurii nu cunós- 
cemü interese rusésci la Balcani. Monarchia nostră tre
bue sé aibă la Balcani o posiţiune conducétóre şi hotă- 
litóre, Nujjvremü sé anexámü (éri acolo, vremü neatârnarea 
popórelorü şi micelorü state, dér sé nu se întreprindă 
nimicü acolo în contra nostră şi aceste téri trebue sé 
rémáná deschise intereseloru nóstre politice-comerciale. 
Acestă atitudine^ va lua politica nostră esternă, la con
ferinţă o va apéra cu tótá energia unui statü militarü 
puternicü.«

Acelaşi corespondentü a vorbilü şi cu ambasadorulü 
séibescü din Viena Bogicevici, ca sé audă părerea lui 
despre declaraţiunile lui Kalnoky. Elü d ise :

Serbia n are pună acum motivü de desamăgire. 
Serbia pune alternativa: séu status quo séu o despăgu
bire demnă şi o mărire a Serbiei. Pentu acésta Serbia a tre- 
buitü sé mobiliseze, fă ră  se fi fostă condusă şi încuragiată 
de Austro- Ungaria, dér nici descuragiată. Elü celü puţinii 
nu scie, deşi e posibilü, că aşa ceva s’a pututü întâmpla 
prin ambasadorulü austro-ungarü din Belgradü séu într’o 
convorbire a regelui Milán cu Kalnoky. Serbia e con
vinsă, că jertfele ce le face nu suntü zadarnice, suntü 
făcute în interesulü păcii şi alü echilibrului în peninsula 
balcanică. Serbia nu £se teme nic-î de totă Turcia, ne
cum de trupele bulgare. Ce prjvesnft na Anstrn.[Tngari«
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numai în casulü când nu s’ar restabili status quo ante, 
sosesce pentru Serbia momentulü, în care séu se împli- 
nescü speranţele ce le-a pusü ea în Austro-Ungaria séu 
se amágescü. Serbia speră şi se încrede în simţămintele 
amicale ale AustroUngariei. In casü c â j  s’ar deslânţui 
cestiunea orientală, speră Serbia, că Austro-Ungaria nu
0 va părăsi.

CONFERENŢĂ, BULGARIA ŞI SÉRBIA.

Despre situaţiunea conferenţei puterilom din 
Coustantinopolü faţă cu Bulgaria şi Serbia scrie 
„N. fr. Presse“ între altele:

Conferinţa nu va putea sé dea unü resultatü favo
rabilii decátü numai atunci când principele Alexandru 
se va supune cu totulű otárírilorü ei şi regele Milanü îşi 
va ţin0 frumosü sabia în técá. Décá se vorü întâmpla 
amândouă aceste presupuneri, atunci diplomaţii, carî se 
vorüíntruni acum, vorü repara postavulü tratatului de 
Berlinü care a fostü ruptü, fără a-i disiruge modelulü.

Acum este' vorba de pacinica restabilire a statului 
quo ante, şi pentru-ca sé se pótá efectua acésta, totü va 
trebui sé li se pună Bulgarilorü nainte perspectiva, că 
18 Septemvre nu va fi cu totulű stersü din istorie. Ast
felü, supunerea lorü este forte neprobabilă. Décá ínsé 
conferinţa va lăsa sé se întrevâdă putinţa unei uniri a 
Rumeliei Orientale cu Bulgaria, atunci Serbia se va în 
flăcăra şi va striga sé i se de o compensaţiune. Acésta 
se va întâmpla chiar şi atunci când Conferinţa, de mai 
nainte, după cum ne şi aşcetămO, va rosti în unanimi
tate mănţinerea în principiu a tratatului de Berlinü.

Acésta este dilema.
Décá ínsé Conferinţa va lua Bulgarilorü orî-ce spe

ranţă, atunci cei din Sofia şi Filipopoîi vorü refusa d’a
1 se supune — şi spre acésta ei vorü găsi cu atátü mai 
lesne curagiulü, cu cátü a dispărut aprópe îngrijirea des
pre o intervenire turcéscá.

Décá Conferinţa va face o concesiune Bulgarilorü, 
atunci regele Milanü, în încurcătura sa de înainte, va 
urma esemplulu lui Napoleonü III şi se va încerca sé 
înlăture pericolele din intru printr’unü resbelü în afară. 
Cine ílü va împedeca dela acésta? Cine va salva pacea 
din peninsula balcanică ?

Serbia a fágáduitü sé nu recurgă la arme pănă ce 
nu se va sfîrşi Conferinţa. Dér décá ea va găsi că prin 
hotărîrile Conferinţei s’a sdruncinatü echilibrulü din pe
ninsula balcanică, cine o va sili sé revină la o altă 
credinţă? La acestea nu ni se póte da nicî unü răs- 
punsü. Noi nu putemü decátü sé dorimü ca Conferinţa 
sé-lü dé, dér n’avemü nici cum speranţă cá se va în
tâmpla acésta, căci noi nu suntemü aşa de optimişti ea 
diplomaţia, ale cărei presupuneri de succesü potü fi răs
turnate de a(Jî pe mâne.

Dér pe când Conferinţa şi-a aplanatü térémulü pen
tru ântiele sale demersuri în Rumelia Orientală, ne so- 
sescü din Grecia sciri íngrijitóre. Universitatea din Atena a 
fostü închisă, fiindcă studenţii s’au dusü în armată, şi 
íntréga administraţiune a Statului este aprópe paralisaiă, 
fiindcă şi funcţionarii s’au ínrolatü în armată. Guvernulü 
şi regele suntü fără putere d’a face ceva contra curen
tului generalü, şi nu este tocmai peste putinţă ca în 
Creta séu la fruntaria turco-grécá sé facă esplo^iune fa- 
natismulü résboinicü.

SOIRILE P IL E I.
Dumineca viitóre, 27 Octomvre (8 Noemvre), »Re

uniunea femeiloru române din BraşovO« va arangia în 
sala Hotelului Nr. 1 o petrecere musicalâ cu 
jocü şi tombolă. Bilete de întrare se gásescü de 
acum la librăriile d-lorü N. Ciurcu şi H. Zeidner, 
precum şi la d-nii M. şi L. Laszlo; de personă 80 cr., 
de familia (3 persóne) l f l . ; bilete se mai gásescü Dumi
necă séra la c a s ă ; unü biletü de tombolă 20 cr. Spe- 
rámü că publiculü va participa în numérü cátü se póte 
de mare, fiindü destinatü venitulü fondului reuniunei: 
alü cáréi scopü nu se póte mai nobilü.

—0 —
Mâne Joi, eventualü poimâne Vineri, representanţa 

oraşului BraşovO va ţinâ la órele 3 d. a. adunare gene
rală la magistratil. La ordinea chilei e : raportulü co- 
misiunei de trei şi propuneri cu privire la organisarea 
căpitănatului orăşeneseti.

—0 —
Kossuth a adresalu deputatului Ottó Hermán doué 

scrisori, în care arată »pericululü“ în care se află Un
gurii din Ardealü. Hermán a dáruitü scrisorile reuniunei 
ardelene de maghiarisare, care va dispune publicarea lorü.
— Nicî vorbă că uneltirile coşutiste tintescü a lovi totü 
în hoţii de păgubaşi.

_  o—
Calea ferată dintre Oşorheiu şi Reghinü se va preda 

circulaţiunei pe la mijloculü lunei Decemvre.
—0—

In cancelaria ,.Kulturegylet“-ului se caută duoi scri
itori buni, cari pe lângă pricepere, sé aibă şi consciinţă
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de „sfânta“ causă. Din parte ne recomandámü a se lua 
duoi Croaţi din partida lui Starcevicî.

—0—
Sub titlulu „lume románéscá în Cluşiu“ scrie „Ellen

zék“ : „La judecătoria eercuală de acolo, fiindü vacantü 
loculü unui seriitorü, au concuraţii 19 inşi spre a ’Iü do
bândi. Intre aceştî 19 concurenţi a fostü şiunttsingarO 
Románü şi tocmai acestü Románü a dobénditü loculü de 
seriitorü, A concursü şi unü juristü absolutü, care de
5 ani servesce ca diurnistü, dér fiindcă se márturisesce 
pe sine de Maghiarü înaintea ómenilorü şi a lui Dum- 
ne4eu, a trebuitü sé cadă. — Bietulü „Ellenzék“ ! L’a 
apucatü năbădăile, că unü Románü ia şi elü o iefşoră 
totű din bani românescî. Orî s’a speriatü, că se „vala- 
hisézá,, Cluşiulfl?

—0 —
Judele din Tomnatecü a fostü împuşcată ín séra 

de 26 Octomvre, tocmai pe când cina cu preotulü d’a- 
colo şi cu esecutorulü de dare Mate. UcigaşulO; care se 
urmăresce, l’a împuşcata prin feréstrá.

—0—
In Alba-Iulia, scrie »P. LI.,« esista de câtva timpü 

ófe care încordare între civili şi militari, care se atribuia 
atitudinei filoromâne a duorü oficerî şi împrejurărei, că 
oficerii n’au fostü avertisaţî de superiorii lorii imediaţi. 
Acum lucrulü s’a potoütü, oficerii au fostü transferaţi şi 
unü oficerű superiorü pensionatü. — Departe a mai 
ajunsü impertinenţa »patrioţilor^“ făcuţi ér nu născuţi. 
Ne mirámü, cum de sufere comanda armatei comune din 
Ardealü, ca nisce soviniştî, făcuţi Maghiari, sé bage 
vrajbă în armata comună, unda Germanu rămâne ger- 
manü, Românu románü ş. a., fiindü fiecare în dreptü să 
se márturiséscá de ceea ce e ?

—0—
Unü césornicarü din Haţegü primi deunăzi unü 

pachetü din Viena, pentru care plăti 363 fl. rembursă. 
Când desfăcu pachetulü, în locü de césornice găsi — 
petre. _  o—

„Buk. Tgbltt“ află, că IsraeliţilorO isgoniţî li s’a 
datü bilete de drumü fără plată pănă la graniţă, unde li 
s’a ímánatü fiecăruia şi câte o sumă de bani din partea 
autorităţii române.

- 0 —
In „Leipziger Tageblatt« se află íntr’unü numérü 

recentű urmétorulü anunţi!: „IncunosciinţămO pe iubiţii 
noştrii amici şi cunoscuţi, că adi ni s’a náscutü o vióe 
fetiţă, alu douedeci şi nouălea copilu. Lipsea, 12 Octom
vre 1885. Hermann Ziliack, Maria Ztliack, n. Fried- 
mann.* — Binecuvântată familiă!

Biserica-Albă, 27 Octomvre n. 1885.
Unü botezű şi o serenadă. — Patronî de casă, — Dr. V. 

Lucaciu. — Associaţiunea aradană. — Incendiu în Oraviţa. — 
Starea economică.

Domnule Redactor ü!
Permiteţi-mî, së vë comunicü ceva din viaţa nóstrá 

socială de pe aicî şi altele.
In 18 st. n, 1. c. botezându-se fiulű nou născut ű 

alü D-lui adv. I. M. Roşu din loaü, căruia’i s ’a datü în 
botezű numele de » Corneliu,“ corulù vocalü românü din 
localitate a surprinsü séra pela 9 1/'a óre pe numitulü d. 
advocatü cu o serenadă forte frumosü aranjată aşa în- 
câtü a storsü admiraţiunea poporaţiunei germane de 
aicï. Conductulü a pornitü dela casa d-lui industriaşfl 
Constantinü Paleu din strada milionerilorü, In frunte a 
mersü o bandă tígánéscá (Jieândü din lăută marşulfl nu- 
mitö: »Hora Sinaei.* După aceştia au urmatü coriştii 
şi mai mulţî tineri cu lampe şi lampióne, carî în întu- 
nereculu nopţii ofereau unü aspectü forte feericü. Când 
a ajunsü conductulü la] locuinţa d-lui adv. Roşiu din 
apropierea promenadei urbane, strada era plină de lume. 
Foculü bengalicű şi o producţiune pirotechnică a datü 
serenadei unü coloritü şi mai feericü. Corulű a cántatű, 
vre-o patru piese secerândü aplause frenetice din partea 
publicului ascultátorü. Coristulü seriitorü alü acestorü 
şiruri a ţinutO o cuvântare de felicitare, la care d-lü 
Roşiu a rëspunsü forte em oţionai promiţendO, că se va 
sili a da fiului sëu o crescere câtü numai se póte de 
românéscâ. Amândouë vorbirile au fostü primite cu 
aplause. Notezű, că după aceste d-lü advocatü a pof- 
titü pe ţoţî coriştii la masa sa ospitală, unde ne-amü pe- 
trecutü pănă după 11 ore între accentele musicei, toas
turi, arii şi cântece naţionale.

Totulű este eflusukl iubirei şi popularităţii, de care 
se bucură d-lü advocatü la cetăţenii şi la Româ- 
nimea de aicî şi din giurü. Esemplu destulű de fru- 
mosű. Baremî de ar fi bărbaţii noştri, cari merită, pre- 
tutindenea onoraţî conformü meritelorü lorü. Atuncï amü 
puté cjice, că societatea română se deşteptă şi că dis- 
punemü de o putere socială óreeare.

*

Aici în părţile banatice este datina d’a serba 4>ua 
patronilorü casei, cum era d. e. şi la Românii cei vechi 
serbarea deilorü penaţi. 0  astfelü de serbare a fostü

1 885.

în 26 n. 1. c. la d. adv. Roşiu şi la d. industriaşa Paleu 
fiindü adecă Vinerea mare şi diua sântei Paraschive.

In órele p. m. s’a íntrunitü la casa d-lui Paleu în 
acéstá (Ji 0 societate frumósá románéscá, care între con- 
versărî, toasturi, cântece şi musicá románéscá şî-a pe- 
trecutü pănă de cătră sérá pe la 6x/2 óre. Toasturi 
s’au ţinutO pentru dnul ü casei şi pentru mai mulţi. 
Este de însemnaţii, că în decursulű acestei petreceri de 
caracterü mai multü familiarü, d-lü adv R o ş i u  a toa
stată în onórea şi pentru sánétatea bravului şi multü 
persecutatului preotű románü din părţile Sătmărene Dr. 
Vasiliu Lucaciu. Toastulü a fostü primitü cu urări en- 
tusiastice şi unü membru din societate fü însărcinaţii 
d’a notifica acésta d-lui Lucaciu. Totü aici s’a toastatö 
şi s’a colectatü şi pentru prosperarea asociaţiunei aradane. 
Societatea adunată între altele şî-a esprimatü dorinţa 
d’a vedé întrunită asociaţiunea aradană cu cea transil
van i. S ’a decisü şi dispusü, cá acéstá dorinţă sé se no
tifice comitetului din Aradü.

*

Cu durere trebue să vă notificil d le Redactorü şi
o scire íntristátóre şi anume, că în O r a v i ţ a  în nóptea 
din 25 spre 26 n. 1. c. unü i n c e n d i u  teribilü 
a prefacutü în cenuşă mai multü decátü 36 de case. 
Nóptea a fostü véntü forte mare, oraşulO situatü pe o 
vale forte strimtă aşa íncátü mai nimicű nu s’a pututü 
scăpa dinaintea focului îngrozitorii. Daunele suntü enorme. 
Mai multe familii române se cj'ce, că ar fi rémasü fără 
masă şi vatră.

Calamitate destuii! de mare, mai cu sémá décá 
luămil în considerare crisa economică, care şi altcum se 
sâmte şi pre aici. Recolta n’a fostü prea mare, viile au 
ínceputü a nu produce mai nimicű. Şi cu tóté aceste 
productele parü a nu avé nici unü preţi!. La térgulü 
de ţâră din urmă, care s’a ţinuttt aici în din
15—18 n. 1. c. vitele au fostü forte réu căutate.

Aeli-us.

CESTIUNl ŞCOLARE.
Din tinutulu Reghinului săsescii, Octomvre 1885. 
Domnule Redactorü 1 Intre nenumăratele corespon- 

dinţe ce s ’au trimis din jurulü Reghinului sásescü pănă în pre- 
sinte, nicî una nu s’a oeupatü seriosü şi cu deameruntulü 
de scólele nóstre confesionale lomâne, care prin indife* 
rentismulü fostilorü protopopi şi administratori protopo- 
pescî au ajunsü aprópe a se ruina din tóté punctele de 
vedere, aşa, că în tractulü protopopeseü alü Reghinului 
sásescü astădî in multe comune nici că avemű edificii 
şcolare coréspundéíóre, nicî docenţi cualincaţî. In trac
tulü Reghinului sásescü şi acjî se află învăţători de aceia 
carî tini! băgău (serumti din pipă) în gură.

Ce e dreptü, lefile docenţilorfl s ’au sistemisatü în- 
câiva, dér acésta sistemisare pare a fi numai o colibă 
de coceni. Da, căci poporulü dedatü fiindü a nu crede 
preoţilorfl, şi învâţatfl a licita ad minuendum lefile do- 
cenţilorO, pre lângă tóté încercările câtorva comisiuni 
esmise în acestü respectü, şi pre lângă tótá silinţa ce 
şî-a dat’o d. protopopü actualü, încă nu avemű mai ni
micű sigurü şi stabilü cu privire la sistemisarea lefilorü 
docenţilorO, fiindcă senatulü scolasticü protopopeseü pe 
ceea ce au fácutü unele comisiunî esmise în acéstá afa
cere nici unü pondű nu au pusü, ci au neglesü totü lu
crulü« Pe lângă acésta între unii preoţi şi docenţi din 
tractulü süsü numitü mai domnesce şi afurisita de invi- 
diă, cértá şi alte slăbiciuni.

Aşa docenţele din Urisiu inferiorii Andreiu Truţa, 
carele are atestatű de cualificaţiune din Blaşiu şi altulü 
dela cursulü suplimentarü pentru limba maghiară, íntratü 
în fondulü pensiunilorü învăţăforescî, şi care servesce în 
Urisiu inferiorü de 11 anî, eră mai nainte în alte co
mune 10 anî — Ia olaltă 21 anî, în urma mai multorü 
denunţări şi informaţiunî rele ce i le-a datü parochulü 
din Urisiu inferiorü oficiului protopopeseü, îndată după 
terminarea cursului scolasticü espiratü, îşî dete demisiunea. 
Acésta a máchnitü poporulü, care ţin0 la elü pănă la 
inimă. Timpulü ferielorü a trecutü şi staţiunea de do- 
cente din Urisiu inferiorü deja era vacantă, din care 
causă d. protopopü tractualü, după cum se vorbesce a 
încredinţatO pe parochulü localü sé ţină cursü cu copii, 
pănă la altă rânduială. înainte de înccperea cursului 
scolasticü, Duminecă în 30 Augustü, în locü de a potoli 
spiritele destulü de aţîţate din causa demisionării ínvé- 
ţătorului lorű şi a necurmateloril procese ce le-a avutü 
poporulü cu parochulü, acesta începe a înprospăta ne- 
mulţămirea poporului cu cuvinte aspre în biserică în- 
brácatü fiindü în vestmintele sânte. ,

Poporulü, înfuriindu-se, numai decátü a alesü o de- 
putaţiune din fruntaşii comunei, care mergéndü la pro
topopü în Reghinulü sásescü au ceruiü cu insistenţă re- 
stituireă fostului docente Andreiu Truţa. Deputaţiunea a 
primitü resoluţiunea verbală dela d. protopopi!, »că se 
facă ce vorü vré.« Aşa dér ómenii, carî au fostü în 
deputaţiunea süsü atinsă împreună cu ceilalţi ómeni din I 
comună, pre süsü numitulü docente l ’au adusü índérétü 
în postulü său.



Nr. 237.

Unü casü şi mai curiosü s’a întêmplatü în 6 Sept, 
în comuna Ş e r b e n i u .  Şi anume în comuna acésta de 
mai mălţî anï a funcţionai ca cantoră şi docenie Do- 
rofteiu Popü, afară de anulü espiratü, care arăta  o ne- 
gligenţă nespusă, şi nu are cualificaţiunea cerută. Aucjindü 
acesta, că o ordinaţiuoe a ministrului Trefort opresce 
autorităţile şcolastice confesionale a delătura în ori şi ce 
módú pe docenţi fără scirea ministerului de instrucţiune 
merge la oficiulü protopopeseü şi protestézá în contra 
delăturărei sale din postulü de docentü, ér d. protopopü 
ilö îndruma la inspectorulü reg. şcolară din MureşO- 
Oşorheiu, dicêndü, că déeá îlü va primi acela, d-sa nu 
are nimica contra (sic !). Respectivulü numai decâtü 
alerga la Mureşil-Oşorheiu si se întorse în comună cu 
vorba dela Insp. reg. ca së íncépá cursulü, şi aşa în
6 Septemvre se apucà së facă têrgü cu omenii a fi do- 
cente pentru 100 fl.

In comuna G a c u c i u  docenţele de pănă acuma 
Iacobü Suciu, pe lângă aceea că e şi mai slabü ca celü 
din Şerbeniu, nu’şi vedé nici de şcoîă. Cu ocasiunea 
când d. proton, tractualü a eşitu în faţa locului pentru 
facerea aotelorü de dotaţiune faţă cu salarele docenţilor»! 
şistemisate în unele comune prin comisiunile esmise în 
acestü respectü, în altele de a se sistemisa, după cum 
sunt informatü s’a încredinţată parochului Simesnü Suciu 
începerea cursului şcolasticti şi propunerea pănă la altă 
renduială. Cum s’a întêmplatü însë cum nu, acjï totü 
Iacobü Suciu face cursulü la şcdlă. Étá cum se jocă 
aceşti învăţători nerecunoscuţî cu mai marii scólelorü 
după cum vréu dânşii. Vedeţi cum merge tréba, décá 
cei mai mari ai noştri nu se sciu folosi de dreptulü şi 
puterea ce o au în m ână?

Totü cam aşa stă lucrulü şi în comuna Sânmihaiu 
cu învăţătorul Nicolae »Chürtős,« care când a fostü în 
MureşO-Oijorheiu înaintea comisiunei pentru visitare spre 
a căpăta pensiunea din fondulü de stipendie, a fostü 
obiectü de rîsü celorü cari au fostü de faţă, şi delegatulü 
Metropolitană din aceaa comisiune a atrasă atenţiunea 
protopopului tractualü alü Reghinului sáse?cü, ca se fiă bă
gătorii de sémá, şi când se vorü înfăţişa astfelü de în- 
veţătorî înaintea comisiunei să fiă mai curaţi, ér nu 
murdari. Poíümü docente.

Dealtmintrelea în comunele acestea leafa anuală 
docenţială, pre lângă tóté greutăţile ce are de a le în
dura ;poporulü, in anulü acesta este ridicată la 150 fl. 
dér ce folosü, că nimenea nu s’a încercatü a o pune în 
pracsă. Iţele se încurcă şi cine ê mai tare, acela a 
fi şi mai mare. Ei, dér aşa nu e bine, mai marii noştri 
cari suntü chemaţi a supraveghia scólele confesionale, 
au lege, au regulamentü, care ambele le dau dreptü 
de dispunere ; pentruce nu se foloseseü de acelü dreptü ? 
Ce mai aştâptă? Pănă când vomü face totü colibï de 
coceni şi nu ne vomü îngriji de căuşele scolastice? Au 
du avemü şi noi senatü eparchialü, care amësuratü § 81 
din regulamentü së se îngrijéscà şi së pună tótá silinţa 
spre a emenda tóté scăderile ce se întèmplà în învăţă- 
mêntulü scolasticü? Pentru ce acestü senatü protop. din 
Reghinulü sásescü, dela înfiinţarea lui acum mai de 3 
anï nu a ţinută nici o şedinţă în căuşele scolastice amë
suratü § 93 din regulamentü? Şi unde în altü locü este 
mai mare lipsă ca aicea în tractulü protop. alü Reghi
nului sâsescü, ca § 93 din regulamentü së se ţină în 
strictă putere? Şi nu numai la 3 luni cum dice § 93 
së se ţină sfatulü, ci şi la o lună nu ar strica, pentru 
că aicea aşa cerü împrejurările.

Ce folosü au adusü şi ce înţeleşii potü să aihü co- 
misiuflile, compuse din câte unü preotü şi unü laicü, în
credinţate cu supraveghiarea preste învăţământO, când 
basa tuturorü încercârilorü de organisare nu se observă 
după cum se pretinde în regulamentü? Şi ce efectüpóte 
së aibă ori şi ce încercare a comisiunilorü, când vedemü 
că încă şi astăzi se întâmplă astfelü de lucruri, ca şi în 
trecutü ?

Edificiele şcolare, după cum am disü, în unele lo
curi nu corëspundü recerinţelorO legale şi mai necorăs- 
pumjëtôre preste totü suntü în comunele de pre valea 
Urişului inferiorü. Inspectorulü reg. şcolare, numai a- 
ceastă vale nu a visitat’o în anulü trecutü, ce va dice 
vëtjêndô mai tóté scólele aprópe de a se ruina şi ce o- 
piniune îşi va da întêmpinândü în mijloculü elevilorü a- 
tâţi azbucherï, cândü vedemü că şi despre alte scóle, 
care faţă cu cele de pre valea acésta stau cu multü mai 
bine, inspec. reg. şî-a datü o părere neíndestulitóre? 
Mai e apoi şi neajunsulü, că în tóté scólele de pre a- 
cestă vale, afară de cea din Beca română, lipsescü pănă 
şi cele mai neîncunjuratü de lipsă rechisite de învăţă- 
mêntü.

Décà pré veneraţii dela mitropoliă nu vorü ţinâ 
sémá de acestea, ne va merge rău. Trebue să punemü 
umërô la umërü, së nu ne îngenunche duşmanulO cu to- 
tulü, càcï vedemü, că furia lui în contra nóstrá cresce 
pe (|i ce merge.

Valeriu.

A p e 1 ü 
cătră pubSiculü româuu.*)

Convinsă despre însemnătatea influintei, ce f'emea 
are asupra crescerei morale, intelectuale şi fisice a in
dividului şi prin urmare asupra progresului în cultură a 
popórelorü, associaţiunea transilvană pentru literatura, ro
mână şi cultura poporului românü, a credutü a lucra 
cu efectü mai vëditü pentru realisarea scopurilorü ce 
urmăresce, déoà pe lângă lucrarea sa de pănă acum, 
îndreptată mai alesü asupra cultivărei secsului bărbă- 
tescü, va contribui şi pentru înaintarea în cultură a fe- 
meei române.

Conduse de aceste vederi, adunările generale ale 
associaţiunei transilvane, ţinute la RraşovD, Orăştie şi 
Gherla, au decisă înfiiinţarea unei scóle superióre de 
fete cu internată, sub auspiciele acestei associaţiunî, cu 
scopü ca fetele române së primésca nu numai o crescere 
morală, intelectuală şi fisică mai îngrijită, care şi pe dân^ 
sele să le ridice la uivelulü, la care se află adevărata 
femee în ţările cele mai înaintate ale Europei, ci toto
dată să le facă să se simtă şi să lucre întru tóté ca adevărate 
fîce ale poporului, din alü cărui sînü au eşittt, ér părin- 
ţilortt să li se ínlesnéscá lucrarea pentru edueaţiunea 
fiicelorű lorü.

După planulü de organisare adoptatü, avêndü a se 
face , pelênga predarea învăţământului obicinuită în 8 
classe, provisiune şi pentru instrucţiunea în lucrările, ce 
privescü mai aprópe chiemarea femeei ca conducătore 
a economiei casnice, în două cursuri anuale complimen
tare şi pentru internată, — suma de 40 000 fl. v. a., 
pusă de adunările generale la disposiţia comitetului pen
tru acestü scopü, s’a doveditü şi s ’a recunoscuţii şi de 
adunările generale, că nu este de ajunsă nicî chiar pentru 
ridicarea edificiului scolarü, care reclamă suma de 60,000 
fl. v. a. Din acestü motivă, comitetulü a fostü îndru- 
matü a cerca acoperirea lipsei prin colecte.

Considerândü însă, că afară de (Jidire, care acum 
este aprópe terminată mai trebuescü în internatü şi în 
şcolă mobilarulü necesarü şi mijlóce de invăţământă aco 
modate cerinţielorO pedagogiei, că suntü a se restitui fon
dului generală ală associaţiunei anticipaţiunile făcute, ca 
aşia ea se fie pusă în posiţiune a intimpina, conformü cu 
statutele, şi alte trebuinţe culturale ale poporului românü? 
că este necesarü a îngriji de timpuriu de crearea resur- 
selorü, cari asigurândü funcţionarea regulată şi menţinerea 
la înălţimea sciinţei pedagogice a internatului şi a şcolei, 
se facă cu putinţă reducerea câtü mai însemnată a tac- 
selorü pentru internată şi a didactrelorü, crearea de lo
curi libere pentru fete mai sirmane şi lărgirea institutului 
în direcţiile ce necesitatea va indica în viitoriu, — suma 
de care face trebuinţă, e cu multă mai considerabilă de- 
câtü cea pusă la disposiţiune de adunările generale

Comitetulü associaţiunei deci, voindü a deschide 
şcola superioră de fete cu începerea anului scol. 1886/7 
şi conformându-se conclusului adunárilorü generale amin
tite, deşi cunósce pe deplinü multele sarcini, ce se îm- 
punü poporului românü, chiar şi numai prin colectele de 
totü feliulü, totuşi îşi ia voie a apela la sprijinulü ma
terialo şi moralü alü tuturorü românilorü, pentru a puté 
duce la bunü sfârşit ü lucrulü începută. Fâcêndü acésta 
convinşi suntemü, că nu este suflare rom ânéscâ, care, 
fiindă vorba de înaintarea în cultură a poporului românü 
prin cultivarea femeei române, se nu grábéscá a contri
bui denariulă seu pentru spriginirea associaţiunei tran
silvane în susţinerea unei instituţiunî, care întregului po- 
porü va servi de titlu pentru o legitimă mândrie.

Binevoitorii sprijinitori ai scólei superióre de fete, 
înfiinţată de asociaţiunea transilvana, voră trimite ofertele 
lorü la comitetulü acesteia, în Sibiiu, deadrept.ulü, séu 
prin direcţiunile despărţămintelorO asociaţiunei, séu prin 
bărbaţii de încredere, pe cari comitetulü îi va designa.

Sumele întrate se vorü cuita pe cale dîaristică, ér 
numele dàruitorilorü se vorü păstra pentru eterna adu
cere aminte în analelş scólei înfiinţate.

Fie ca acestü apelü se afle deschise inimile tutu
rorü Românilorü, cari dorescü înaintarea şi mărirea né- 
mului lorü !

Din şedinţa comitetului asociaţiunei transilvane pen
tru literatura poporului românü, ţînută la Sibiiu în 30 
Octomvre n. 1885.

Iacobü Bologa m. p. Dr. D. P  Barcianu m. p.
vice-preşedinte. ____ secretarii alü II-lea

D I V E R S E ,
Reclama la  americani. — ţ)iareie americane nu 

cruţă nici unü mijloeü pentru a ’şi tace abonaţi şi citi
tori mulţi. Intr unulü din ele anume »Missurg Adver- 
tiser,* se găsea mai (J^ele trecute unü articulü de fondö, 
prin care se demonstra într’unü modü peremptoriu, că

____________ GAZETA TRANSI1VANIEII

*) Acestü apelü, pe care l ’amü pnmitü numai as
tăzi, a fostü publicatü de foile din Sibiiu înainte cu-o 
săptămână. Greu drumü a trebuitü se percurgá dér 
Apelulü pănă a ajunsü la noi. Red.

1885.

semnulü celü mai sigurü alü unei morţi apropiate este: 
indiferentismulü despre aceea ce se scrie prin ^iare. Dar 
cea mai nostimă dintre tóté reclamele este aceea făcută 
de uuă diarü din Arizona, care publică urmátorulü avisü 
în primele sale colóne: »Cu durere anunţămO mórtea lui 
Viliam Makarov. Fie’i ţărîna uş0ră! Era celü mai 
onestü omü din lume. Cu ocasiunea acésta, anunţămă 
că elü, cu câteva 4^e înainte de a muri, s’a abonatü pe 
trei ani Ia diarulü nostru plátindü înăinte costulü. Vă
duva sa inconsolabilă póte fi sigură, că’i vomü trămite 
fórte regulată (Jiarulü! Ce sufletü bunü! *

* **
Cununia. — N i c o l a e  I. C i u r c u  şi E m i l i a  

C o r n e l i a  N i c o r ă î ş i  vorü celebra cununia în 8 Noemvre 
s. n. 1885, la órele 12 a. m. în biserica gr.-orientală 
din Deva.

* *
*Cununia. — A u g u s t o  M a z u c h i  şi O c t a v i a  

D a m i a n ü ,  ne face cunoscută cununia lorü, carea se 
va celebra în biserica gr. or. din Zalatna în 9 Noemvre 
st n. a. c. la 1 órá d. a.

S p re  sciiiiţă .
Aducéndü la cunoscinţa onoratelorü redacţiunî ale 

(Jiarelorü, cari ne vinü gratuită, precum şi a întregului 
publicü románü, înfiinţarea unei societăţi a Israeliţiloră 
din România, cu titlulü usurpatü de »Societatea academică 
a tinerimei române,« declarămă, că societatea »România 
Jună« nu stă în nici p legătură cu süsü numita societate, 
ca una care nu  e s t e  r o m â n e s c ă  şi nicî numără 
vr’ună membru de naţionalitate română.

Dorimü dér să nu se crédá în afară, că aceste două 
societăţi ară fi identice séu arü urmări acelaşi scopü şi 
sperămü prin acésta a fi înlăturată órí şi ce abusü de 
bunulú renume alü societăţii nóstre.

Rugámü totodată pe acele on. Redacţiunî cari nu 
vorü fi fostü chiarificate în privinţa acésta, din care 
causă au obvemtü unele încurcături în primirea ^ r e lo r ă ,  
ca pe viitorü să binevoéscá a dispune espedarea (Jiare- 
loră sub corecta adresă: Soc. academice „România-Jună“ 
Wien VIII Langegasse 4.

Comitetulü societăţii:
Dr. Al. Popu, vice-pres. Petru Spanu, secretarii.

B I B L I O G R A F I A .
»Revista Literară,« apare de două ori pe lună în 

Bucuresci, sub. direcţiunea lui St. Velescu ; redactoră-ap- 
ministratorü Th. M. Stoenescu. Broşura a 24 delà 1 
Septemvre 1885 cuprinde: Cum se judecă operile de artă, 
pictură, sculptură, architectură (conferinţă ţinută la Ate
neu) de Const. I. Stăncescu. — Din scrierile lui Cons- 
tantinü Golescu de Dr. M. Gaster. — D’ale vieţii (Busuio- 
culü) de Auguste R. Clavel. — Fata popii a cu stemu 
(basmü) de Dumitru Stânc-escu. — Din poveştile unchia- 
şului sfătosu de P. Ispirescu. — Pe lacu (nuvelă, traducţiă 
după Paria Korigan) de Dumitru Stăncescu. — Oraţiu şi 
Lidia, comediă într’unü actü (după Fr. Ponsard) de Th. 
M. Stoenescu. Redacţia şi administraţia: Pasagiulă Ro- 
îrânü Nr. 3 bis. Abonamentulü pe anü 20 lei. PreţulO 
unui numërü 1 leu.

Filiaţiunea copiiloru naturali în dreptulü românü 
studiu criticü de legislaţiune comparată, estrasü dm vo- 
lumulü I alü dreptului civilü românü, esplicatü şi co,, 
mentatü în comparaţiune cu legile vechi şi legile streine, 
de Dimitrie Alexandrescu, advocatü alü baroului din laşî* 
Iaşi 1885.

Calindarulű Poporului pe anulü comunü 1886 Anulă 
I. Sibiu, in^litutü tipografică, societate pe acţii. Cuprinde 
pe lângă cáündarü: Regenţii europeni ; Posta ; Corespon
denţa telegrafică;  Raportulu între mesurïle noue şi vechi 
Timbre;  Sfaturile părintelui Serafimü;  Sfaturi practice 
pentru cari au să vân^ă séu së cumpere ; Fenaţele şi 
cultura lorü ; Trifonü hâbâuculü;  poveste; Poesiij Anec
dote; Têrgurile din Ardélü, Ungaria, Bucovina şi Româ
nia. Preţultt 20 cr.

Cálindarulű Calicului pe anulü 1886, séu calen- 
darü umoristicü şi satiricü cu ilustraţiunî, alcătuită după 
gradurile climatice ale pungii Româniloră dm totă lumea. 
Anulă I. Sibiu, tiparulă şi editura lui W. Krafft. Cuprinde : 
Partea calendaristică cu Cronologia pe anuiö 1886 séu 
anii dela facerea lumii după caliceasca numărare, întu
necimi, regentulă anului, posturile în anulă 1886; 20 de 
ilustraţiunî cu esplicările loră pline de hază; Scântei şi 
cenuşe din filosofia doctorului Amnaru ; din poveştile lui 
Stanü Păţitulu : popa Condacu cu popa Prohodü : Pro
iecţii de lege după care sudiţii Ungariei potă lua frunză 
’n buză şi lumea ’n capă ; Posta şi Telegrafulü din Un
garia şi România; Têrgurile din Ungaria, Transilvania şi 
România; Timbrulu;  Anunţuri.

îmbunătăţirea Agricuíturei nóstre séu îmbunătăţi
rea seminţelorfi agricole, lupta contra secetei, defectele 
agricuíturei nóstre, cultura nutreţului, rotaţiuni, de Şte
fanii Popu. Bucuresci, tipografia Siefan Mihălescu, strada 
Covaeî Nr. 14 1885.

Editorü : Iacobü Mnresianu.
Redactorü responsabilü : Dr. Aurel Mureşiaim.



Nr. 237. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Onrsmlw la  ím rsa  da

din 3 Noembre st. n. 1885,

Rentă de aură 4°/0 . . .  98 35 
Rentă de hârtia 5% . . 90 40 
Imprumutulă căiloră ferate

u n g a r e ........................14.8.25
Amortisarea datoriei căi

loră ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 97 20 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . . 124 50 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(3-a emisiune) . . . .  109.— 

Bonuri rurale ungare . . 104,25 
Bonuri cu ci. de sortare 103,50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş ă ............................104.—
Bonuri cu cl. de sortarel03 50 
Bonuri rurale transilvane 102.50

Bonuri croato-slavone . . 102,— 
Despăgubire p. dijma de

vină ung........................97.70
Imprumutulă cu premiu

ung................................. 118 80
Leşurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 121.— 
Renta de hărtiă austriacă 82 45 
Renta de arg. austr. . . 82 85 
Renta de aură austr. . . 109 20 
Losurile din 1880 . . . 140 50 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ........................ 869.—
Act. băncel de credită ung. 286.50 
Act. băncel de credită austr. 282 75 
Argintulă —. — GalbinI

îm p ă ră te sc !................ 5.94
Napoleon-d’o r l ................ 9.95
Mărci 100 împ. germ. . . 61.55 
Londra 10 Livres sterlinge 125.20

H arsa de B ueurescl.
Cota oficială dela 21 Octomvre st, v. 1885.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort, (5°/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7% )

(5%)
(7%)(6°/0)

* ■» * (5°/o)
Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« > > Naţională
A u ra ..................................................
Bancnote austriace contra aurtt.

55
urban

ump. vên^.

87 87»/,
91 91 Vi
87 88
30 32

102 102 V>
86 87
97 98
90 91
81 -SU 82V*
1080 1190

123/* 13-Va
2.02 2.04

Cymiiu pieţei Braşovil
dio 4 Noembre st. n 1885

Bancnote românescî . . . .  Cu mp. 8,70 Vând. 875
Argint ro m ân e sc .........................  » 8.70 » 8.75
Napoleon-d’o r i ..............................  » 9.90 » 9.94
Lire turcesci . . . . . . . .  * 11.17 ■* 11.25
I m p e r ia l i ................................... ....  » 10.15 » 10.20
G alben i.............................................  » 5 8 7  » 5.90
Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50 * 101.—
Ruble R u se s c ! ..............................  » 122.— » 123.—
Discontulă . . .  » 7— 10 °/o pe anii.

Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazeta, 
Transilvanieiu se potti cumpăra în tutungeria 
lui I. GBOSS.

R e s t a u r a ţ i n n e a  Z E H N E R
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Subsemnatulű amu onóre a încunosciinţa pe on. pu
blic ü, că dela St. Mihaiu m’araű mutatü cu Restauraţiunea 
în U liţa  JSTégra, v k -â -v ls  de Casarm ă, unde se 
află şi o

Ca şi pană acuma ’mi voi da t6tă silinţa, ca să sus- 
ţiu negoţulu în bunulu seu renume, oferindu onor. 6speţi

B e u t u r î  b u n e ,  m â n c ă r i  g u s t o s e  s i  e f t i n e ,

la cari în viţii cu t6tă stima
Birtaşu.

A r e n ă .  d @  p o p i c e e r n a

•e 5 O a n i xofim tată■y
şi f6rte renumită firmă de postovăriă En-gros

Anuntămu aceloru onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abona la foia nostiă de aici încolô

că avemu încă în reservă numeri dela începutulu anului 1885 prin urmare potu se aibă colecţiunea completă.

Mersulu trenuriloru
pe linia P redealil-B ndapesta şi pe linia Tem şft-Âi*adii-Bîidapesta a tei ierate orientale de stată reg. nng.

P redealu -B udapesia

BucurescI 

F re d e a lâ  |

Timişă

Braşovfi ;

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodă
Haşfaleu

Sighişora j

Elisabetopole
Mediaşă
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Grăciunelă
îeiuşft
Aiudă
Vinţulă de susă
Uióra
Cucerdea
öhirisü
Apahida

CInsia >

Nedeşdu
Ghitböu
Aghirişă
Stana
Huiediaă
Ciuda
Bucla
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-m&re

P. Ladány
Szolnok
B u âa -p esta

Viena

Trenű Trenû
! accelerat ersoue I

Trenüomnibus

6.22
7.01 
7.33
8.01
8.45 

10.10
10.29 
10.39
11.19 
11.54 
13,12 
12.56

1.30
1.45 
2.11
2.55 
3.17 
3.24
3.31 
4.09 
5.36
5.56 
6.08 

6.29
6.45 
7.00
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01
10.20
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2,58

5-00
9 45 

9.47 
10.11 
10.44
10.51 
11.18 
11.36
11.51 
12.23

1.19
1.30
1.37
2,05
2.25
2.36

3,13

3.40
4.01

4.24
4.49

5,5S
6.08

7.14
7.43

8 22 
8.48

9.13
9.18

10.31
12.07
2.10
2.45
8.00

Trenüomnibus

7.45
12.50

1.09
1.40
2-27
2.55
3.38
4.17
4,47
5.42
7.37

8.01
8.21
9 0 5  
9 48 

10.02
6.20

6.59
7.15
7.43
8.29
8.55
9.04
9.12

10.23
12.32
12.59

10.37
12.59
4.45
10,05

10.50
6.05

6.00 
6.35 
3.00

No t a :  Orele de nâpte suntă cele dintre liniile grose.

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16
11.04 
12 17
12.4 
1.21 
2.05 
3.08 
3.39 
3.55 
4.0 o

8.22
10.30

B u d a p e s t a — F r e d e a l f t

Viena
B u d ap esta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare 

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Âghiriş 
GhirbSu 
Nedeşdu

Cluşm

Apahida
Okiriş

Cucerdea

Uióra
Vinţulă de susă
Aiudă
îeiaşă
Grăciunelă
Blaşă
Micăsasa
Oopşa mică
Mediaşă
Elisabetopole
Sigîşâfâ
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

(
Braşovă

Timişă

( 
(

Bucurescî

F rô d e a la

Trenăomnibus

6.47
10.37

5.33

12.05
12.31
2.16
3.12
3.32
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41
6.02

6.40
7.00

Trenu
accelerat

7.15
1.45
3.41
5.21
6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

10.0!
10.16

11.24 
11,43 
11.45

12.08

12,57

Î.27
1,45
2.06
2.31
2.50
3.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20 
5 3

Trecüomnibus Trenüdepersóne
Trenü

omnibus

3.15

8.27

9.45
9,59

10.28
11.36
12.10' 

112.43 
1.31 
2.56 
3=29 
4.00 
4.18 
4.38 
5.05

6.07
6.32
7.30

11.85

6.20
9.11

11.26
1.28
2.00
211
2,31
3.18
3,41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11,28
11.44 
12.18 
Î2.36

1.22 
1.56 
2 34 
3.02 
4.41 
5.30
6.03

6.35
7.14

8.03 
11.4Í 
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.3
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.41

Veiuşft- l  i adfe-Badapesta

Trenüomnibus
Trenüomnibus

Teiuşă 11.09
Alba-Iuiia 11.46
Vinţulii de josü 12.20
Şihoiă 12.52
Orăştia 1.19
Simeria (Piski) 1.48
Deva 2 35
Branicïca 3.04
Ilia 3.36
Gurasada 3.50
Za m 4.25
Soborşin 5.09
Berzova 5.56
Conopü 6.18
Radna-Lipova 6.57
Pauliçü 7.12
Gyorok 7 .2 1
Glogovaţft 7.56
A rad ö 8,1.0
Szolnok 1 2.39

3.16
B u d a p e s t a 7.10
Viena —

6 14 
6.30 
6.47 
7.17 
7.32 

12.00 
12.14 
2.10
8.00

Trenü de persóne

B u d a p e s t a «  I  rarfft-T e iuN fg .

3.56
4,27
4.53
5.19
5.41
6.08

6.39
7.04
7.29 
7.41 
8.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4 53 
5.10 
8.16
6.05

A r a d ù - V im lç ô r a

Â ra d ă
Áradulü nou
Mémeth-Ságh
Viaga
Qrczifalva
Merczifalva
T im is ó ir a

Trenăomnibas

6.00
6,25
0.50
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenü deperséûü -

12.55
1.21
1.46
2.18
2.36
2.53
3.40

Trenü de persóne

8.25 
8.36 
8.54 
9.13 
9.25 
9 36 

10.06

T lm iş d r a - A r a d f t

Tipografia ALEXI, Braçovù.

Viena
ISudapesta
Szolnok !
Ara«£*i
Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zaţn
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simcria (Pisid) 
Orăştiă

Vinţulii de josö 
Alba-Iulia
T e ln sű i

Trenü depersóne

11.00
8,0 o 

11.02 
11.12 
33 7  
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57
6.42 

7.14 
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05 

10.10 
10.43 
11.04 
11.19 
12 05

Trenüaccelerată

7.15
1.45
3.44
4.02
7.53

Trenüomnibus

8 00
11.40

112,00
6.26
619

6.46 
7.00, 
7.23 
7.51 
8.10 
5.58 
9.28 
9.56 

10.17 
10.38 
11.05 
11.
12.24 
12.58

1. 
1.40
2.24

© im e r la
Streiu
Haţegti
Pmi
Grivadia
Raniţa
F  etroşenî

Trenü de 
persóne

6 30 
7.05 
7.53 
8.16 
9.33 

10.11 
10 43

Trenă
omnibus

11.50
12,27
1.19
2.10
2.57
3.35
4,04

Trenăomnibus

2. 
3.00 
3.49 
4.40 
5.28
6.07
G.S9

Fetroseïift—Sim eria (Piski)

Trenü de 
persóne

Trenă de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenüooanibus
Trenü 
de pers.

T im l s ó r a 6.07 12.25 5.00 F e ta »o ş e n î ö 49 9.33 5 28
Merczifalva 6.40 1.16 5.50 Baniţa 7.27 10,14 6.08
Orczifalva 6.51 L34 6.07 Grivadia 8.06 10.54 6.4B
Vinga 7.08 2.04 6.32 Pui 8.50 11.P7 7.35
Németh-Sâgh 7.23 2.25 6 5 3 Haţegii 9.31 12 17 8 02
Aradulü nou 7.40 2.54 7.24 Streiu 10.16 12.58 8 44
A r a d ă 7.50 3.10 7.40 10.53 1,35 9.1b

mai nainte, Vincenz Stroschneider Wien. I., llo- 
thenthnrmerstrasse 14, vinde întregulu depositii de 
stoie de lână fabricaţia veritabilă din Biiinn
în resturi pentru eostume bărbătescî, pe depUnu sufi
ciente pentru unit costumu completă, şi adică roefi, pan
taloni şi giletcă, în tote colorile şi calitate forte durabiU 
cu următ6rele două preţuri f6rte eftinu ficsate şi 
adică:

II calitate pentru unu costumu întregu fl. 3.50. 
I calitate pentru unu costumu întregii fl. 4.50. 

Din aceste resturi nu se potă trimite mostre, mS obligii însă aci 
în publicu, ca marfa, ce nu convine a o primi înapoi.

Espedarea stofeloru de mai susii să face fără adaosu alu spese- 
loru de pacbetare, trimiţendu-se preţulu înainte, s^u cu rambursu (Nach- 
nahme).


